

Василий Тараканов:

«В большую цель легче попасть»

Волгоградский госуниверситет возглавил вновь избранный ректор

Александр Литвинов. Фото автора

Доктор экономических наук Василий Тараканов стал, таким образом, последним ректором ВолГУ, избранным его трудовым коллективом. В соответствии с рекомендациями Министерства образования и науки в устав вуза внесены изменения, отменяющие процедуру выборов его руководителя.

Революций не предполагается

– **Василий Валерьевич, как говорят в народе, «новая метла метет по-новому». Расскажите, пожалуйста, как изменится жизнь университета вместе с вашим вступлением в новую должность.**

– Ну, «метла» не такая уж новая. Больше шестнадцати лет я проработал в ВолГУ, сначала проектором по экономике и финансам, потом – первым проректором и исполняющим обязанности ректора. Поэтому говорить о том, что вуз ждет какие-то радикальные перемены, было бы, думаю, неверно. Но мне бы хотелось попытаться встроить успешно ВолГУ в тенденции, которые характеризуют сейчас российское образование. Сделать его одним из тех вузов, которые считаются опорными в своих регионах. И работать не только на волгоградском, но и на мировом рынке образовательных услуг.

То есть цели мы ставим большие. Но в большую цель и попасть легче!

А определенная коррекция в организации учебной работы в вузе связана с тем, что учредитель, Министерство образования и науки, требует он нас предоставления студентам возможностей выбора отдельных курсов и предметов, которые они могли бы изучать.

– **Вы здесь имеете в виду, насколько понимаю, так называемый болонский процесс...**

– Когда говорят о болонском процессе, подразумевают обычно просто переход от одноступенчатой подготовки к двухступенчатой – к бакалавриату и магистратуре. Но процесс этот прежде всего дает человеку возможность варьировать, творчески подходить к тому, что он будет изучать. Он может выбирать, он должен выбирать. А мы должны предоставить ему возможность подобного выбора.

– **Василий Валерьевич, вы сами в свое время этот вуз оканчивали?**

– Да. Учился я на историческом

факультете, но диссертацию писал по экономике. Кандидатская моя была по экономической истории, а докторская относилась к финансовой области. То есть я такой финансист-самоучка.

Причем я в некотором смысле уникальный человек: слушал в 1985 году курс политэкономии на последних лекциях первого ректора ВолГУ Максима Загорулько, а на следующий год слушал первые лекции Олега Иншакова, которые он читал, как только приехал сюда. Потом, когда я учился в аспирантуре, научным руководителем у меня был Загорулько, а научным консультантом по докторской диссертации – Иншаков.

Второго такого человека, как я, в нашем вузе нет...

Хотя себя большим ученым не считаю, потому что все эти годы занимался больше административной, чем чисто научной работой. Но я вижу свою задачу не в том, чтобы быть большим ученым, а в том, чтобы создавать для ученых условия.

Сколько вузов останется в городе?

– **Не первый год и даже не первое десятилетие идут разговоры о том, что ВолГУ якобы хочет поглотить, подмять под себя Волгоградский государственный социально-педагогический университет. Могли бы вы развеять эти слухи?**

– Нет, не могу. Последними решениями правительства предполагается, что число вузов в России будет сокращено на сорок процентов. На сорок!

То есть здесь дело не в том, что мы хотим кого-то «подмять», «захватить». Объективно число вузов будет сокращаться.

Бот выстройте все волгоградские вузы и представьте, что их стало на сорок процентов меньше. Какие останутся?

Вопрос, я полагаю, риторический.

Второй аспект этой проблемы, касающийся всего Волгограда вообще. Любой город развивается

только в том случае, если в нем есть сильный, конкурентоспособный вуз.

Сохранить город станет возможным только в случае, если сюда будут постоянно приезжать молодые люди на учебу.

Поедут сюда из других городов либо стран только в том случае, если университет у нас будет большим, конкурентоспособным и сильным. Но пока в Волгограде нет ни единого вуза, который входил бы в категорию ведущих по России. Статус национальных исследовательских университетов на последнем конкурсе получили вузы, которые, как минимум, в два раза больше ВолГУ либо бывшего волгоградского политеха.

А потому ничего я не буду развеивать. Решения об укрупнении вузов – они в интересах Волгоградской области. Хотя в то же время и никакой экспансии я осуществлять не собираюсь.

– **Василий Валерьевич, вы тутуете мнение, что ВолГУ – вуз в большей степени гуманитарный, чем естественно-научный...**

– Гуманитарная составляющая у нас и в самом деле очень сильная. Вместе с тем в последние годы вуз сделал значительный крен в поддержку естественно-научных направлений.

Хотя, конечно, ВолГУ не такой большой университет, чтобы поддерживать всех и вся. Я думаю, в ближайший год мы определим два-три приоритетных научных направления, постараемся интегрировать вокруг них как можно большее число ученых и сформировать то, что в науке называется центрами превосходства – так, чтобы они стали авторитетными в масштабах всего мира.

Семейное «дерби»

– **Какова ситуация с количеством бюджетных мест на обучение в вузе? Есть ли тенденция к их сокращению?**

– Нет. У нас, напротив, тенденция к их увеличению. В 2015



году мы получили бюджетных мест на тринадцать процентов больше, чем в году предыдущем.

– **Василий Валерьевич, как вы относитесь к идеи возродить систему распределения для выпускников высшей школы?**

– Те, кто обучались на платной основе, конечно, никакому распределению подлежать не должны. Но если речь идет о бюджетных местах, то государство могло бы, конечно, заключать договор с первокурсниками вузов о том, что они подлежат распределению по окончании учебы.

Я думаю, что в педагогических либо в медицинских вузах распределение было бы не лишним. Все мы знаем, что есть дефицит специалистов соответствующего профиля на селе. Да и не только на селе...

– **Правда ли, что будет закрыт один из филиалов ВолГУ?**

– Да, в Урюпинске мы закрываем филиал. Принимать там студентов по ценам, которые действуют у нас в Волгограде, проблематично, сложно для жителей Урюпинского района. А мы обязаны давать образование качественное.

– **А можно напоследок поинтересоваться: чем вы увлекаетесь, кроме работы? Как обычно проводите отпуск, свободное время?**

– Как любил говорить один мой хороший приятель, «отпуск – это не повод не приходить на работу».

В отпуске я обычно увлекаюсь... работой. За шестнадцать лет работы проректором я лишь один раз побывал в полноценном отпуске. А так на неделю, на две уходил. Ездил обычно за границу, в Италию любил бывать.

Баню люблю. Книжки люблю читать – по истории в основном.

Футбол люблю, всю жизнь за ЦСКА болею. А вот дочка моя, чтобы не болеть за этот клуб, стала болеть за «Спартак»...